
Veľký pôst 

Jedno z označení Veľkého pôstu, ktoré používa východná duchovnosť je - duchovný rebrík, po 

ktorom vystupujeme zo zeme do neba. Podobá sa tomu, ktorý videl vo sne utekajúci Jakub. Na 

jednotlivých stupňoch tohoto duchovného rebríka stoja pozemskí anjeli a nebeskí ľudia. Takto cirkev 

označuje veľkých a zbožných otcov púšte i cirkvi ako skúsených znalcov duchovného života. Po tomto 

rebríku máme všetci dvíhať svoju úroveň do vyššej kvality. V Malachiášovi 3:3 čítame toto proroctvo o 

Kristovi: „Posadí sa ako tavič a čistič striebra a prečistí levítov...“ Jedna kresťanka chcela tomuto textu 

porozumieť lepšie a tak sa rozhodla navštíviť zlatníka a pozorovať ho pri práci. Videla ako zlatník vzal 

taviaci téglik so striebrom a držal ho chvíľu nad priamym plameňom až kým sa všetko nezahrialo. Muž 

vysvetľoval, že proces čistenia striebra sa začína tak, že zlatník musí držať striebro priamo uprostred 

najväčšieho plameňa, aby sa spálili všetky prímesi a nečistoty. Po chvíli sa ho žena spýtala, či je 

nevyhnutné aby bol prítomný po celý čas procesu, kedy sa striebro nachádza v plameni. Toto je 

odpoveď, ktorú dostala: „Nielenže musím byť prítomný po celý čas, ale musím ho aj bez prestania 

sledovať. Pokiaľ by som totiž striebro ponechal v plameni príliš dlhý čas, bolo by zničené.“ Žena sa na 

chvíľu odmlčala a potom mu položila ďalšiu otázku: „A ako viete, kedy je prečisťovací proces 

ukončený?“ Na to sa muž pousmial a s úsmevom jej odvetil: „Milá pani, to je veľmi jednoduché. Vtedy, 

keď v striebre vidím sám seba.“ 

 Boh chce konať veľké veci skrze nás, avšak na to najskôr potrebuje vykonať prácu v nás. Drahý 

priateľ, ak dnes cítiš na svojom živote páľavu Božieho prečisťovacieho ohňa, vedz, že Božie oči 

spočívajú na tebe, až kým v tebe nebude vypodobnený Jeho obraz. Sme vo veľkom pôste, kedy sa má 

každý z nás očistiť. A tento čas nazývajú otcovia pobytom na púšti. Púšť je miesto, kde nás Boh formuje 

a pripravuje. Mojžiš s vyvoleným Izraelom 40 rokov blúdil po púšti. Predtým, ako Ježiš začal svoju 

službu ho Duch viedol, aby strávil 40 dní na púšti. Apoštol Pavel prijal svoje zjavenia od Pána práve na 

púšti v Arábii a bola to Judská púšť, kde Ján Krstiteľ kázal a volal ľudí k pokániu. Púšť je miesto, kde sa 

učíme byť závislí na Pánovi. Miesto, kde si uvedomíme, že to nezvládneme sami, že veci, do ktorých 

nás Boh povolal sú oveľa väčšie ako my samotní a teda potrebujeme Jeho múdrosť, silu a uschopnenie. 

Možno sa nachádzaš vo svojom živote tak ako Mojžiš vo fáze púšte. Cítiš sa vyprahnutý a bez sily 

pokračovať v ceste. V Matúšovom evanjeliu (kapitola 11, verš 28), nachádzame toto úžasné Ježišovo 

pozvanie: „Poďte ku mne všetci, ktorí sa namáhate a ste preťažení, ja vám dám odpočinutie!“ 

Prichádzať k Nemu – uprostred púšte a ťažkostí... Je to práve vtedy, kedy nás naučí odpočívať v Ňom a 

dôverovať Jemu samotnému.  Tak smelo kráčajme vpred.                  

 

        o. Rastislav  


